

ГБОУ школа-интернат с. Малый Толкай

Школьная научно-практическая конференция «Мои открытия».

Название секции: «Юный исследователь».

Исследовательский проект

Тема: «Наши герои-земляки Похвистневского района».

Автор работы:

Инчин Денис, 5 класс.

Руководитель:

Ширшова Нина Ивановна, воспитатель

с. Малый Толкай, 2025 г

Содержание

1. Введение.
2. Основная часть проекта.
 - 2.1. Теоретическая часть.
 - 2.1.1. План реализации проекта.
 - 2.2. Практическая часть. Работа над созданием продукта проекта – электронный коллаж «Герои-земляки».
3. Описание работы над проектом.
 - 3.1. Работа над теоретической частью проекта.
 - 3.2. Работа над созданием продукта проекта - электронный коллаж «Герои-земляки».
4. Заключение.

Введение.

Актуальность

В жизни каждого из нас есть праздники и памятные даты, которые имеют особое значение. Приближается великий праздник День Победы. Мы, новое поколение очень мало знаем о том, как жили семьи в годы войны, как воевали и трудились наши прадеды.

Значительный вклад в общую победу внесли похвистневцы. Многие наши земляки совершили бессмертные подвиги и получили высшие награды страны. Нельзя допустить, чтобы кто-то из них был забыт. Помнить нужно каждого участника войны. И мне захотелось узнать больше о наших земляках, которые участвовали в той страшной войне и познакомить своих одноклассников и ребят старших классов с их жизнью и подвигом. Этому я и посвящаю свою работу.

Проблема проекта состоит в том, что проведённое анкетирование обучающихся 5-10-х классов нашей школы (23 человека) показало: что 56% обучающихся не знают имена Героев Советского Союза Похвистневского района .

Цель: собрать материалы о жизни и подвиге героях- земляках Похвистневского района, участниках Великой Отечественной войны и познакомить с данной информацией своих одноклассников и ребят старших классов.

Задачи:

Провести анкетирование с целью выявления знаний о подвиге героев – земляков.

Собрать и изучить информацию о биографии и героическом прошлом своих земляков.

Оформить собранную информацию в виде электронного коллажа

Обогатить знания одноклассников о героическом прошлом земляков.

Перед началом исследования я выдвинул гипотезу. Предположим, что люди, о которых нужно помнить, будут забыты, если сейчас не рассказывать

об их судьбах подрастающему поколению. А исследовав и изучив источники, я смогу больше узнать о них и на основе своих выводов предоставить информацию окружающим о легендарной личности земляков.

Объект исследования: Герои Советского Союза, кавалеры ордена Славы – уроженцы и жители Похвистневского района.

Предмет исследования: подвиги и вклад героев-земляков в Победу в Великой Отечественной войне.

Новизна работы в том, что в ней обобщён материал о жизни, подвигах и увековечении памяти земляков – Героев Советского Союза. Собранные сведения позволяют проследить героическую судьбу похвистневцев на фоне значимых событий Великой Отечественной войны.

Методика исследования: беседа с воспитателем об источниках сбора материала, сбор и анализ устных и письменных источников, материалов Интернета, обработка и систематизация собранных материалов в хронологическом порядке, историко-сравнительный метод, социологический опрос и анкетирование, описание.

Практическая значимость данной работы в том, что проанализированный мною материал может быть использован мною на уроках литературного чтения, окружающего мира, истории и во внеклассных мероприятиях при ознакомлении с подвигом героев -земляков.

Ожидаемые результаты:

Соберу и изучу информацию о биографии и героическом прошлом своих земляков, чтобы применить её на уроке литературного чтения, истории, во внеклассных мероприятиях при ознакомлении с подвигом героев -земляков.

Оформлю собранную информацию в виде электронного коллажа

Ребята старших классов узнают о героическом прошлом земляков.

Продукт проекта: электронный коллаж «Герои-земляки».

2.Основная часть проекта.

2.1. Теоретическая часть проекта

2.1. 1. План реализации проекта.

- 1) провести опрос среди обучающихся 5-10 кл.
- 2) познакомиться со специальной литературой по теме герои- земляки;
- 3) найти соответствующую информацию в сети Интернет, библиотеке, школьном музее;
- 4) освоить технику создания электронного коллажа;
- 5) подготовить презентацию по теме исследовательской работы;
- 6) выступить с работой на школьной научно-практической конференции.

2.2 Практическая часть проекта. Работа над созданием продукта проекта.

3. Описание работы над проектом.

3.1. Теоретическая часть проекта.

Работу над проектом я начал с анкетирования.

Для выявления актуальности, чтобы выявить знания о подвиге героев – земляков, ребятами 5-10 классов был проведён опрос. В опросе участвовало 23 человека.

Первый вопрос звучал следующим образом «Напишите дату начала и конца Великой Отечественной войны».

Все 23 опрошенных обучающиеся школы знают дату начала и конца Великой Отечественной войны.

Второй вопрос «Как вы понимаете значение слова «герой»?»

23 опрошенных обучающихся ответили на вопрос, как вы понимаете слово «герой».

Ответы были следующими:

- 1) Герой-тот, кто совершил подвиг, защищал Родину.
- 2) Герой это отважный, храбрый, сильный, ответственный, смелый человек.

Третий вопрос «Знаете ли вы имена Героев Советского Союза Похвистневского района, участвовавших в Великой Отечественной войне. Если знаете – напишите».

Из 23 опрошенных обучающихся 13 человек практически ничего не знают о именах Герое Советского Союза Похвистневского района и их подвигах, 5

обучающихся знают по одному герою, 2 обучающихся – 2 героя, 2 обучающихся -7 героев, 1 обучающийся – 3 героя .

Четвёртый вопрос « Сколько лет со Дня Победы исполняется в 2025 г? Подчеркните правильный ответ. 70 лет, 75 лет, 80 лет».

23 обучающихся ответили на данный вопрос правильно – 80 лет.

Проанализировав результат анкеты, сделал вывод, что 56% опрошенных обучающихся 5-10 классов не знают имена Героев Советского Союза Похвистневского района. Поэтому я решил изучить и собрать информацию о героях земляках.

Работу по изучению истории подвига я начал с подбора специальной литературы. Для этого я обратился в нашу школьную библиотеку, чтобы уточнить значение слова «герой». Я обратился к толковому словарю С.И.Ожегова и к сети Интернет.

В сети Интернет я узнал историю награды Герой Советского Союза, историю ордена Славы и нашёл информацию о героях-земляках Похвистневского района.



Для того, чтобы узнать побольше о подвиге героев -земляков обратился к Книге памяти.



и посетил школьный музей «Живая нить времён».



Изучив и собрав всю информацию, вот что я узнал.

Кто же такой «герой»?

Герой - человек, совершивший (совершающий) подвиги мужества, доблести, самоотверженности.

Герой Советского Союза — высшая степень отличия в СССР, которой удостоивали за совершение подвига или выдающиеся заслуги во время боевых действий, а также и в мирное время. Звание Героя Советского Союза впервые установлено Постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 года.

Последнее присвоение звания Героя Советского Союза произошло 24 декабря 1991 года. Начиная с 20 марта 1992 года за особые заслуги перед государством и народом присваивается аналогичное звание Героя Российской Федерации.



Орден Славы — военный орден СССР, учреждён Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 «Об учреждении ордена Славы I, II и III степени». Орденом награждались военнослужащие рядового состава, сержанты и старшины Красной Армии, а в авиации — и лица, имеющие звание младшего лейтенанта. Вручался только за личные заслуги, воинские части и соединения им не награждались.

Орден Славы имеет три степени, из которых знак ордена высшей, I степени — золотой, а II и III — серебряные (у знака второй степени позолоченный центральный медальон). Согласно статусу ордена,

награждения должны производиться в порядке строгой последовательности — от низшей степени к высшей.

Герои Советского Союза Похвистневского района.



Герой Советского Союза **Николай Борисович Бережков** родился 21 ноября 1922 года в селе Ёга Похвистневского района Куйбышевской области в семье крестьянина. Он окончил неполную среднюю школу и два курса сельскохозяйственного техникума, а в 1942 году – Энгельсскую военную авиационную школу пилотов. С июня 1943 года служил лётчиком штурмовой авиации, участвовал во многих боях, совершил 137 боевых вылетов, сбил три самолёта, уничтожил 11 танков, 33 автомашины, несколько артиллерийских батарей и более 300 солдат и офицеров. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1945 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Одна из улиц Похвистнево носит его имя, в родном селе установлена мемориальная доска. 11 сентября 2019 года в Похвистнево торжественно открыта памятная стела в его честь.



Герой Советского Союза старший лейтенант **Бондарев Александр Митрофанович** родился 30 мая 1923 года в селе Николаевка Похвистневского района Куйбышевской области. В советской армии с 1941 года. В 1942 году окончил Куйбышевское военное пехотное училище. В Великую Отечественную войну командовал взводом 520-го стрелкового полка 167-й стрелковой дивизии 38-й армии 1-го украинского фронта.

Проявил стойкость, мужество и героизм при форсировании Днепра и освобождении Киева.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза. Награжден орденами Ленина, Александра Невского, Отечественной войны I степени, медалями. После войны окончил педагогический институт, работал педагогом. Жил в городах Похвистнево и Тольятти Куйбышевской области, работал преподавателем ПТУ. Похоронен в Тольятти.

10 ноября 2017 года в Самаре на доме № 47 по улице Льва Толстого открыта мемориальная доска памяти трёх Героев Советского Союза, включая А.М. Бондарева, – выпускников Куйбышевского педагогического института.



Герой Советского Союза **Николай Степанович Доровский** родился 1 мая 1924 года в деревне Старое Роговое Горшеченского района Курской области. Окончил школу в 1941 году. В 18 лет был призван в армию. Служил в пулеметной роте 199-го гвардейского стрелкового полка, с которым продвигался на запад. 24 июня 1944 года полк вышел к реке Западная Двина. Ротой командовал Доровский. Рота форсировала реку и заняла оборону на противоположном берегу. Враг контратаковал, но рота не дрогнула. Когда один из расчетов пулемёта был выведен из строя, Доровский сам лег за пулемёт. Погиб в бою 25 июня 1944 года, похоронен на левом берегу реки Западная Двина. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 года посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Его именем названа школа в селе Подбельск.



Герой Советского Союза **Иждеров Фёдор Николаевич** родился 17 июля 1922 года в селе Рысайкино Похвистневского района Куйбышевской области.

Командуя 2-й стрелковой ротой 320 гвардейского стрелкового полка, Иждеров занял сильно укрепленную высоту недалеко от Тернополя, несмотря на яростное сопротивление противника. Он проявил мужество и отвагу, увлекая за собой личный состав.

24 марта 1945 года Иждерову присвоено звание Героя Советского Союза. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями.

После войны работал столяром в Похвистнево. Умер в 1988 году, похоронен в Рысайкино. Его имя носит одна из улиц села.



Герой Советского Союза, полковник **Кавтаськин Андрей Семёнович** родился 10 октября 1912 года в селе Красные Ключи. С 1931 года служил в Красной армии, в 1936 году окончил Ленинградское артиллерийское училище. Артиллерийская часть, где служил Андрей Семёнович, стойко сдерживала натиск фашистов, нанося им чувствительные удары. В одном из боев нашего земляка тяжело ранило, но он вернулся в строй. Сражался на Западном, Брянском и Сталинградском фронтах, командовал взводом, батареей, дивизионом. 26 октября 1943 года за форсирование Днепра присвоено звание Героя Советского Союза. После войны жил в Нижнем

Новгороде, где и похоронен в 1983 году. Его имя увековечено в названии сельской улицы.



Герой Советского Союза, генерал-лейтенант **Николай Михайлович Козлов** родился 12 декабря 1926 года в селе Нефедкино Староаманакского сельсовета Похвистневского района Куйбышевской области в крестьянской семье. Окончил 7 классов , работал слесарем в Куйбышеве и Ташкенте. В 1942 году ушёл на фронт, в 1943 году окончил Харьковское танковое училище.

На фронте был командиром танка 110-й танковой бригады, участвовал в боях за Днепр, был удостоен звания Героя Советского Союза. Войну закончил на Дальнем Востоке, участвовал в разгроме японских интервентов. 25 сентября 1983 года генерал-лейтенант Козлов Н.М. умер. Похоронен в Краснодаре. В Краснодарском высшем военном училище открыт музей героя, в селе Старый Аманак его именем названа улица. В память о подвиге в селе установлена стелла.



Яшнев Алексей Степанович — командир взвода 248-го Кишиневского стрелкового полка , лейтенант.

Родился 12 февраля 1906 года в селе Сосновка Похвистневского района Самарской области. В 13 лет остался сиротой. Работал в артели сапожников, затем трактористом и на мебельной фабрике в Ульяновске.

В первый месяц Великой Отечественной войны ушел на фронт. В 1942 году был ранен осколком в легкие. После выздоровления предлагали работать в

военкомате, но он вернулся в действующую армию. Погиб 25 января 1945 года в сражении на Одере, спасая товарищей.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Именем А.С. Яшнева названа улица в Димитровграде Ульяновской области, его бюст установлен на Аллее Героев в 2012 году.

Полные кавалеры ордена Славы Похвистневского района.



Кравцов Пётр Васильевич родился 27 сентября 1925 года в селе Первомайское Ровельского района Белгородской области. 18-летним юношей в феврале 1943 года ушёл на фронт. Войну начал в разведротe автоматчиком. Участвовал в кровопролитных боях, освобождал Украину, Польшу, Варшаву. Имел тяжёлые ранения, проявил себя инициативным, смелым и отважным бойцом.

Орден Славы III степени получил за форсирование Западного Буга. Лично обнаружил брод, провёл разведроту через него, но был обнаружен противником и залегли. По приказу командира взвод вышел в тыл немцев, уничтожив более 150, обеспечив переправу основным силам дивизии.

Орден Славы II степени получил за форсирование реки Висла. Под ураганным огнём противника рота форсировала реку, оставшись всего в 13 человек.

19 апреля 1945 года при отражении контратак на правом берегу Одера уничтожил около десяти солдат, заменил командира.

15 мая 1946 года награждён орденом Славы I степени. После войны работал в колхозе «Родина».

Умер в 2001 году, похоронен в Старопохвистневе. В память о герое его именем названа одна из улиц в Старопохвистневе, открыта мемориальная доска в Костовом и гранитный обелиск в Ровеньках.



Лукьянов Прокофий Максимович родился в 1916 году в с. Красные Ключи Похвистневского района Куйбышевской области. В 1936 году окончил Бугурусланский сельскохозяйственный техникум и был направлен в Подбельскую машинно-тракторную станцию. В декабре 1941 года был призван на защиту Родины и прошел боевой путь, начиная с битвы под Москвой, участвовал в освобождении Шахтинска, защищал Сталинград, Котельниково, сражался на Курской дуге, прошел Белоруссию, Прибалтику, Румынию, дошел до Берлина. Был четырежды тяжело ранен и дважды контужен. Полный кавалер ордена Славы трех степеней.

В 1945 году после госпиталя был избран председателем колхоза "Гудок" Подбельского района, затем работал в Кинель-Черкасском районе. Последние годы жизни провел в г. Отрадный. Умер в феврале 1987 года. Его имя увековечено на мемориальной доске на администрации волости и в названии улицы. В 2018 году в городском парке Отрадного установлен бюст героя на Аллее Славы.



Шулайкин Александр Михайлович родился 1 ноября 1923 года в селе Старый Аманак Похвистневского района Куйбышевской области. На войну попал на втором году, стал артиллеристом-наводчиком на 3-ем Украинском

фронте. В бою у деревни Дубки уничтожил вражеское орудие и два пулемета, за что получил медаль "За боевые заслуги". Под Ковелем уничтожил миномет и два взвода автоматчиков, награжден медалью "За отвагу". Еще две медали получил за помощь пехотинцам в захвате высоты. Под Чертковом подбил немецкий танк и уничтожил батарею, награжден орденом Славы III степени. За героизм в переправе через Днестр и форсировании Вислы награжден орденами Славы II и I степени, за взятие Зееловских высот – орденом Отечественной войны. 24 июня 1945 года участвовал в параде Победы на Красной площади. После войны работал в тракторной бригаде МТС в родном селе, умер 15 мая 2010 года. Его именем названа улица села.

3.2. Практическая часть проекта . Создание электронного коллажа «Герои-земляки».

1 шаг. Прежде чем создать продукт проекта , я собрал в папку материал к нему : фон для коллажа и фотографии героев-земляков. Папку назвал «Герои-земляки».

Для создания коллажа, я использовал программу Microsoft Power Point.

2 шаг. Открываю программу. Нажимаю на МАКЕТ, далее выбираю ПУСТОЙ СЛАЙД. У нас поле файла становится без заголовка.



Вот что получилось

3 шаг. Открываю папку «Герои-земляки» со скачанным материалом для коллажа, нахожу файл с фоном для коллажа, копирую и вставляю его в слайд будущего коллажа.



4 шаг. Пользуясь вкладкой «Вставка», даю название для будущего коллажа, подбираю размер шрифта и его цвет. Располагаю его по центру коллажа.



5 шаг. Вновь возвращаюсь к папке «Герои-земляки», копирую фотографии и вставляю в слайд. Захожу на сайт библиотеки, копирую ссылку на информацию, вставляю её в коллаж.



6 шаг. Сохранил коллаж на рабочем столе. Вот что у меня получилось.



7 шаг. Распечатал и заламинировал коллаж.

Готовая работа. Фото.

Как применять этот коллаж в работе.

Для того, чтобы применить информацию коллажа, нужен выход в сеть Интернет.

1. Открываем презентацию.

2. Открываем показ слайдов.

3. Наводим курсор на ссылку, находящуюся под фотографией и она нас переносит на сайт централизованной библиотечной системы г.о.Похвистнево <http://biblioteka-pohgor.smr.muzkult.ru/about>, где мы можем прочитать информацию о подвиге того или иного героя.



4. Заключение.

1. Работа над проектом была интересной и познавательной .
2. В результате проделанной работы мне удалось получить много интересной информации о героях-земляках и их жизни и подвиге. О подвиге моих земляков я расскажу своим одноклассникам и ребятам старших классов – так мы сохраним память о героическом прошлом нашей Родины , о вкладе похвистневцев в Великую Победу, которой в этом году исполняется 80 лет.
3. В нашем краю много интересных людей, о судьбах которых можно рассказать, но это мои планы на будущее. В дальнейшем, я планирую продолжить работу в этом направлении. Я хочу узнать, как во время великой Отечественной войны трудились мои земляки, как помогали фронту. Поэтому мне есть над чем работать.
4. Я доволен своим проектом и проделанной работой.
5. В будущем хочу научиться кодировать информацию, применяя QR код.

Литература

<http://biblioteka-pohgor.smr.muzkult.ru/about-> централизованная библиотечная система г.о.Похвистнево

Материал сети Интернет

Книга Памяти Похвистневского района.

Шишков С. С., Музалевский М. В. Награды СССР. 1918-1991. Справочник в 2 томах. — Владивосток: Ворон, 1996. — 748 с.